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УЛО ГА ОБРА ЗО ВА ЊА У ОБ ЛИ КО ВА ЊУ И  
ОДР ЖА ВА ЊУ НА ЦИ О НАЛ НЕ КО ХЕ ЗИ ЈЕ

СА ЖЕ ТАК: На ци ја и обра зо ва ње по ја ве су ко је ка рак-
те ри шу мо дер на дру штва, са мно го стру ким ме ђу соб ним ве-
за ма. Из ме ђу оста лог, ве зу из ме ђу на ци је и обра зо ва ња зах-
те ва из ра же на по тре ба мо дер ног дру штва за кре и ра њем и 
одр жа ва њем дру штве не со ли дар но сти, од но сно кон сен зу са 
ме ђу чла но ви ма дру штва око нај ва жни јих вред но сти ко је 
тре ба сле ди ти. У овом при ло гу ау тор се нај пре усред сре ђу је 
на нај ва жни ја кул тур на обе леж ја на ци је и на нео п ход ност 
об ли ко ва ња и ре про дук ци је вред но сног кон сен зу са уну тар 
дру штва, да би дру ги део ра да по све тио ком па ра тив ној пер-
спек ти ви про бле ма. Тре ћи део ра да до но си ана ли зу ис тра жи-
ва не ве зе у срп ском дру штву, на кра ју ко је се упо зо ра ва на 
не га тив не по сле ди це вла да ју ћих трен до ва.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: вред но сни кон сен зус, ком па ра тив ни 
при ступ, на ци ја, на ци о нал на ко хе зи ја, обра зо ва ње, срп ско 
дру штво
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Ме ђу по ја ва ма ко је до ми ни ра ју сце ном мо дер них дру-
шта ва сва ка ко се на ла зе на ци ја и обра зо ва ње. На ци ја пред-
ста вља дру штве ни ен ти тет ко ји има сво ју еко ном ску, по ли-
тич ку и кул тур ну стра ну и ко ји је ка дар да об у хва ти ми ли о не 
љу ди; обра зо ва ње је сте ви со ко фор ма ли зо ван дру штве ни 
си стем (под си стем) са нај ви шом по зна том спо соб но шћу пре-
но ше ња кул тур них те ко ви на. Са со ци о ло шке тач ке гле ди шта, 
ло гич но је прет по ста ви ти ви ше стру ку по ве за ност ове две 
дру штве не по ја ве и њи хо ву ис пре пле те ност. Јед на од ве за 
из ме ђу на ци је и обра зо ва ња сва ка ко су вред но сти, ко је чине 
су шти ну кул тур ног аспек та њи хо вог ме ђу соб ног од но са. Упр-
кост ово ме, ис тра жи ва ња ко ја се ба ве кул тур ним аспек том 
од но са на ци је и обра зо ва ња ни су много број на и под сна жним 
су ути ца јем (као уо ста лом и дру штве не на у ке у це ли ни) ле во-
-ли бе рал не иде о ло ги је. Из ра жен иде о ло шки од нос пре ма 
на ци ји и обра зо ва њу по сле ди ца је чи ње ни це да су и јед на и 
дру га по ја ва, из ме ђу оста лог, из ван ред не по лу ге мо ћи, за то 
што су у ста њу да мо би ли шу огро ман број љу ди (на ци ја), 
као и да об ли ку ју и усме ре де ло ва ње до ла зе ћих ге не ра ци ја 
(обра зо ва ње). 

У овом при ло гу го во ри мо о на ци ји и обра зо ва њу има-
ју ћи у ви ду по тре бу мо дер них дру шта ва за кре и ра њем и 
по сто ја њем дру штве не со ли дар но сти (Дир кем), од но сно 
вред но сног кон сен зу са – оп ште са гла сно сти у дру штву око 
нај ва жни јих вред но сти. Вред но сни кон сен зус је прет по став-
ка по сто ја ња би ло ког људ ског дру штва и он се, исто риј ски 
гле да но, обез бе ђи вао на раз ли чи те на чи не. Ка да се ра ди о мо-
дер ним дру штви ма, ко ја су ор га ни зо ва на као на ци је-др жа ве, 
у ње го вом фор ми ра њу и одр жа ва њу јед ну од пре суд них уло га 
игра обра зов ни под си стем дру штва. На кон што се освр не мо 
на кул тур ни аспект на ци је и на уло гу обра зо ва ња у кре и ра-
њу дру штве не со ли дар но сти, по ку ша ће мо, фраг мен тар но, 
да са гле да мо овај про блем у ком па ра тив ној пер спек ти ви, да 
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би смо за кључ ни део ра да по све ти ли ана ли зи ста ња у Ср би ји. 
По при ро ди ства ри, за ин те ре со ва ност за суд би ну срп ске на-
ци је је сте вред ност ко јом смо се ру ко во ди ли у ода би ру про-
бле ма ис тра жи ва ња.

На ци ја, обра зо ва ње и дру штве на со ли дар ност

Од ка да су се по ја ви ле на дру штве ној сце ни, на ци је иза-
зи ва ју пот пу но су прот ста вље на ре а го ва ња, ка ко у по ли ти ци, 
та ко и у на у ци. Ни је дру га чи је ни да нас. Док их јед ни сматра-
ју не функ ци о нал ним об ли ком, не спо соб ним да при хва ти и 
об у хва ти та ла се дру штве них про ме на, а ујед но и иза зи ва чем 
ра за ра ју ћих су ко ба, дру ги пак твр де да се то што се оне увек 
из но ва ја вља ју као ре ле вант не све до чи о њи хо вој функ цио-
нал но сти, у сми слу од го во ра на иза зо ве ко је пред људ ске ко-
лек ти ви те те по ста вља гло ба ли за ци ја.1 Ме ђу тим, чак и нај-
о штри ји кри ти ча ри на ци је мо ра ју при зна ти ње но оп ста ја ње 
и де ло твор ност у са вре ме ном све ту, ина че не би би ли ни у 
при ли ци да је оце њу ју. Упр кос ве ли ким на по ри ма ко ји су 
ула жу у из гра дњу над на ци о нал них тво ре ви на, као што су 
Европ ска уни ја, Евро а зиј ски са вез и сл., до ми нант на фор ма 
ор га ни зо ва ња људ ских дру шта ва и да ље је на ци ја-др жа ва.

Дру ги мо ме нат, при ме тан у го во ру о на ци ји, је сте ис ти-
ца ње по сто ја ња два мо де ла, од ко јих се пр ви обич но сма тра 
„бе ниг ним” (по не кад чак и по жељ ним), а дру ги „ма лиг ним”. 
Реч је о раз ли ко ва њу на ци ја уте ме ље них на прин ци пу гра-
ђан ства, где се ис ти чу људ ска пра ва, прав на др жа ва и ин сти-
ту ци о нал ни по ре дак, од оних дру гих, уте ме ље них на ет ни ци-
те ту, од но сно је зи ку, на род ним ве ро ва њи ма и оби ча ји ма. Ка ко 
то обич но би ва, два на ве де на мо де ла у ствар но сти уоп ште 

1 V. Ka tu na rić, Spor na za jed ni ca. No vi je te o ri je o na ci ji i na ci o na li zmu. 
Na kla da Je sen ski i Turk, Hr vat sko so ci o loš ko druš tvo, Za greb 2003, 9–10.
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ни су то ли ко да ле ко је дан од дру гог, ба рем не оно ли ко да ле-
ко ка ко се то же ли пред ста ви ти. Је дан од нај ве ћих ау то ри-
те та у овој обла сти, бри тан ски на уч ник Е. Смит (A. D. Smith), 
ис ти че да у осно ви сва ке на ци је сто ји ду а ли зам исто вре ме-
но по сто је ћих гра ђан ских и ет нич ких еле ме на та. Дру гим 
ре чи ма, сва ка је на ци ја ме ша ви на гра ђан ског и ет нич ког, у 
раз ме ри ма ко ји ва ри ра ју. Оно што је још ва жни је је сте то 
што оба мо де ла на ци је под ра зу ме ва ју за јед нич ку кул ту ру, 
ко ја при пад ни ке на ци је по ве зу је за јед нич ким вред но сти ма, 
сим бо ли ма и тра ди ци јом. На ци је је су мо дер не тво ре ви не, 
али ну жно има ју пред мо дер не ко ре не, од но сно пред мо дер не 
еле мен те.2 Не ма ни ти мо же би ти на ци је без на ве де них кул-
тур них чи ни ла ца, па та ко ни „кул тур но не у трал не др жа ве”, 
ка квом че сто же ли да се при ка же са вре ме на ли бе рал на др жа-
ва. Сва ка др жа ва мо ра афир ми са ти од ре ђе ну на ци о нал ну 
кул ту ру, оба ве зну за све чла но ве дру штва, а ко ја укљу чу је 
је зик, сим бо ле, ри ту а ле, ми то ве, хе ро је, ин сти ту ци је.3 У пре-
но ше њу за јед нич ке на ци о нал не кул ту ре на на ред не ге не ра-
ци је (као и на ими гран те), тј. у ма сов ној со ци ја ли за ци ји, кључ-
ни ис тру мен ти су јав ни ма сов ни си стем обра зо ва ња (на гла сио 
С. Ш.) и ме ди ји.4 

Да кле, очу ва ње на ци о нал ног иден ти те та, а ти ме и на-
ци је са ме, ну жно је по ве за но са по сто ја њем и де ло ва њем си-
сте ма обра зо ва ња. Исти ни за во љу, пре ци зни ји из раз би био 
под си стем обра зо ва ња. На и ме, ка да се го во ри о функ ци о ни-
са њу дру штва, о уло га ма ко је у том функ ци о ни са њу ис пу-
ња ва ју раз ли чи ти дру штве ни сег мен ти, он да је ту нај бо ље 

2 E. Smit, Na ci o nal ni iden ti tet. Bi bli o te ka XX vek, Či go ja štam pa, Beo-
grad 1998, 23–34, 70–71, 114; A. Smith, Myths and Me mo ri es of the Na tion. 
Ox ford Uni ver sity Press 1999, 232.

3 M. Đur ko vić, Ka pi ta li zam, li be ra li zam i dr ža va. In sti tut za evrop ske 
stu di je i Fi lip Viš njić, Be o grad 2005, 126–127, 179–185.

4 E. Smit, на ве де но де ло, 23–30.
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ко ри сти ти функ ци о на ли стич ку те о ри ју ко ја го во ри о дру-
штву као си сте му (Пар сонс), где он да обра зо ва ње чи ни је дан 
од дру штве них под си сте ма. Још тач ни је, с об зи ром на то да 
про це се обра зо ва ња и вас пи та ња ни је мо гу ће пот пу но раз-
дво ји ти, тре ба ло би го во ри ти о обра зов новас пит ном под
си сте му дру штва. Ако ова ко по ста ви мо ства ри, он да се као 
кључ но со ци о ло шко пи та ње по ста вља сле де ће: Ка кву функ-
ци ју (функ ци је) за дру штво оба вља овај под си стем?

Обра зов но-вас пит ни под си стем има две глав не функ-
ци је. Пр ва се са сто ји у пре но ше њу од го ва ра ју ћих зна ња и 
оп ште кул тур них те ко ви на, а за рад ре про дук ци је, раз во ја и 
уна пре ђи ва ња под си сте ма еко но ми је (свих ње них де ло ва), 
по ли ти ке (пре све га др жав не ор га ни за ци је и ор га ни за ци ја 
ко је она осни ва и кон тро ли ше) и кул ту ре. Реч је за пра во о 
ди стри бу ци ји дру штве них уло га, чи је је из вр ша ва ње нео п-
ход но за одр жа ва ње дру штва као си сте ма, где је у цен тру 
про цес пре но ше ња зна ња ну жних за оба вља ње много број них 
про фе си ја и за ни ма ња. Ово се чи ни ка ко због то га што по-
је дин ци спо соб ни за оба вља ње по треб них по сло ва вре ме ном 
по ста ју дис функ ци о нал ни, та ко и што се, услед дру штве них 
про ме на, стал но ја вља по тре ба за но вим про фе си ја ма и за-
ни ма њи ма. Дру га функ ци ја дру штве ног под си сте ма о ко јем 
го во ри мо и ко ја је ов де у сре ди шту на ше па жње, је сте дру-
штве но-ин те гра тив на; она под ра зу ме ва ства ра ње дру штве-
не со ли дар но сти пу тем пре но ше ња за јед нич ких вред но сти 
и ста во ва на све чла но ве дру штва, чи ме се ства ра дру штве-
ни кон сен зус. Без овог кон сен зу са, дру штво ће раз ди ра ти су-
ко би и ње го ве шан се за оп ста нак би ће бит но сма ње не.

Емил Дир кем (Durk he im), је дан од осни ва ча со ци о ло-
ги је као на у ке и уте ме љи вач функ ци о на ли стич ког при сту па 
у со ци о ло ги ји, са пу ним се пра вом сма тра и за чет ни ком 
со ци о ло ги је обра зо ва ња као јед не од по себ них со ци о ло ги ја. 
Део сво јих ис тра жи ва ња он је по све тио упра во про бле ми ма 
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обра зо ва ња и вас пи та ња, уви ђа ју ћи њи хов зна чај за дру штво. 
У сво јој ана ли зи Дир кем по ла зи од уви да да у сва ко ме од нас 
по сто је два би ћа, не раз дво ји ва осим ап страк ци јом: „Јед но 
би ће је са чи ње но од свих мен тал них ста ња ко ја се од но се само 
на нас са ме и до га ђа је на шег лич ног жи во та: то је оно што би 
се мо гло на зва ти ин ди ви ду ал ним би ћем. Дру го биће је си стем 
иде ја, осе ћа ња и на ви ка ко је у на ма из ра жа ва ју не на шу лич-
ност, него гру пу или раз ли чи те гру пе ко ји ма при па да мо; та-
ква су ре ли гиј ска ве ро ва ња, мо рал на ве ро ва ња и по ступ ци, 
на ци о нал не или про фе си о нал не тра ди ци је, ко лек тив на мње-
ња ра зних вр ста. Њи хо ва це ло куп ност чи ни дру штве но би ће. 
Ство ри ти та кво би ће у сва ком од нас је сте циљ вас пи та ња.”5 
На сто је ћи да де фи ни ше вас пи та ње, он нај пре кри ти ку је Кан-
то во схва та ње, за ко је је циљ вас пи та ња да „сва ки по је ди нац 
до стиг не нај ве ћи мо гу ћи сту пањ са вр шен ства”, при че му се 
под са вр шен ством под ра зу ме ва „скла дан раз вој свих људ ских 
спо соб но сти.6 Дир кем сма тра да тај иде ал јед но став но ни је 
мо гу ће у пот пу но сти оства ри ти, за то што је он у су прот но-
сти са дру штве ним пра ви лом ко је од нас тра жи да се по свети-
мо јед ном по себ ном за ни ма њу/про фе си ји; не мо же мо се сви 
при пре ма ти за исти на чин жи во та. При то ме, спе ци ја ли за-
ци ја не ис кљу чу је „из ве стан за јед нич ки фонд”, без ко јег би 
здра вље по је дин ца и дру штве на кохе зи ја би ли до ве де ни у 
пи та ње.7 Он не ви ди као до вољ ну до бру ни ути ли тар ну де-
фи ни ци ју, пре ма ко јој би циљ вас пи та ња био да „од по је дин-
ца на чи ни сред ство сре ће за ње га са мог и за дру ге љу де”, јер 
сре ћа има су бјек ти ван ка рак тер – ти ме би циљ вас пи та ња 
остао нео д ре ђен, а оно са мо пре пу ште но про из вољ но сти.8 

5 E. Dir kem, Vas pi ta nje i so ci o lo gi ja. Za vod za udž be ni ke i na stav na 
sred stva, Be o grad 1981, 42, 83.

6 Исто, 33–34.
7 Исто, 34.
8 Исто, 34.
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Основ на гре шка ова квих и слич них де фи ни ци ја ле жи у чи-
ње ни ци да се ту по ла зи од то га да по сто ји је дан је ди ни тип 
иде ал ног (са вр ше ног) вас пи та ња ко ји ва жи за сва дру штва, 
за све љу де, уни вер зал но. Исто ри ја, ка же он, убе дљи во де ман-
ту је ова кве на по ре, због то га што кроз њу ви ди мо ве ли ку 
ра зно ли кост вас пи та ња, већ пре ма до бу и дру штву ко је са-
гле да ва мо. Про цес и ци ље ви вас пи та ња у не ка да шњој Ати ни, 
у Ри му, у европ ском сред њем ве ку, бит но су се раз ли ко ва ли 
и то не за то што у то вре ме, ето, ни су још схва ти ли че му 
вас пи та ње тре ба да те жи, него због то га су по тре бе та ко на-
ла га ле. Да су рим ско вас пи та ње и хри шћан ско вас пи та ње 
сред ње га ве ка би ла по свом ка рак те ру ин ди ви ду а ли стич ка 
и сло бо до ум на као да на шње (ов де се ми сли на крај де вет нае-
стог и по че так два де се тог ве ка – С. Ш.), та би дру штва пропа-
ла. Ка кво је то вас пи та ње чи је би оства ре ње уни шти ло дру-
штво ко је би га спро во ди ло?9

Чи ње ни ца ра зно ли ко сти вас пи та ња, ме ђу тим, не ис кљу-
чу је исто вре ме ни увид да сви про це си вас пи та ња, у свим дру-
штви ма без раз ли ке, ипак има ју не што за јед нич ко, не што 
што их по ве зу је и чи ни њи хо ву дру штве ну су шти ну, од но-
сно њи хо ву дру штве ну функ ци ју: „Не ма на ро да у ко јем не 
по сто ји од ре ђе ни број иде ја, осе ћа ња и по сту па ка ко је вас-
пи та ње тре ба да уса ди свој де ци без раз ли ке, ма ко јој со ци јал-
ној ка те го ри ји она при па да ла.”10 Ка ко би до ка зао да ре че но 
за и ста ва жи за сва људ ска дру штва, Дир кем на во ди при ме ре 
ка стин ског и европ ског сред њо ве ков ног дру штва, у ко ји ма 
је јаз ме ђу дру штве ним сло је ви ма (или, ка ко он сам ка же, 
ка те го ри ја ма) нај ве ћи. На и ме, чак и у ка стин ском дру штву, 
у ко јем су, као што зна мо, ка сте го то во хер ме тич ки за тво ре не, 
без кон так та са дру гим ка ста ма, по сто ји јед на за јед нич ка 

9 Исто, 35.
10 Исто, 39.
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ре ли ги ја, иста за све. Осим ка стин ских и по ро дич них бо го-
ва, ту су и бо го ви „оп штег ка рак те ра”, при зна ти од свих; све 
ка сте уче сво ју де цу да их обо жа ва ју. Слич но, у европ ском 
сред њем ве ку су чла но ви фе у дал ног дру штва, ка ко плем-
ство, та ко и гра ђа ни, па и за ви сни се ља ци, би ли по ве зи ва ни 
та ко што су сви до би ја ли исто хри шћан ско вас пи та ње, чиме 
је пре мо шћи ва на „про ва ли ја” ко ја их је де ли ла. Уко ли ко је 
то ва жи ло за дру штва у ко ји ма су дру штве ни сло је ви би ли 
стро го одво је ни, он да то још ви ше ва жи за дру штва у ко ји-
ма оде ље ност сло је ва ни је то ли ко сна жно из ра же на, прем да 
не ну жно у ре ли гиј ском об ли ку: „То ком исто ри је ство рен је 
чи тав је дан скуп иде ја о људ ској при ро ди, о ва жно сти сва ке 
од на ших спо соб но сти, о пра ву и о ду жно сти, о дру штву, о 
по је дин цу, о про гре су, о на у ци, о умет но сти итд., ко је су у 
са мој осно ви на шег на ци о нал ног ду ха; сва ко вас пи та ње, како 
вас пи та ње бо га тог, та ко и си ро ма шног, оно ко је во ди сло бод-
ним про фе си ја ма, као и оно ко је се спре ма за оба вља ње од ре-
ђе них по сло ва у ин ду стри ји, има циљ да их уса ди у свест.”11 
Сва ко дру штво ства ра од ре ђе ни иде ал чо ве ка, ин те лек ту ал-
ни, фи зич ки и мо рал ни, иде ал ко ји ва жи за све ње го ве при-
пад ни ке; тај иде ал по ста је циљ обра зо ва ња: „Дру штво мо же 
да жи ви са мо ако из ме ђу ње го вих чла но ва по сто ји до вољ на 
хо мо ге ност: вас пи та ње одр жа ва и по ја ча ва ту хо мо ге ност, 
уса ђу ју ћи уна пред у де те то ву ду шу су штин ски слич не осо-
би не ко је зах те ва ко лек тив ни жи вот.”12

Дир ке мо ва ре че ни ца ко ју смо по след њу ци ти ра ли за пра-
во пред ста вља са же то из ра жен ње гов став о су шти ни, функ-
ци ји и ци љу вас пи та ња. Вас пи та ње он ви ди као сред ство које 
дру штво ко ри сти ка ко би обез бе ди ло пред у сло ве за соп стве ни 
оп ста нак, а ко ји се ти чу нео п ход не хо мо ге но сти (дру штве не 

11 Исто, 40.
12 Исто, 40.
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со ли дар но сти, вред но сног кон сен зу са). У за ви сно сти од 
усло ва у ко ји ма се не ко дру штво на ла зи, ме ња ће се и вас пи-
та ње: ако је реч о дру штву окру же ном не при ја те љи ма, ко је 
че сто мо ра да ула зи у су ко бе, вас пи та ње ће те жи ти „сна жном 
на ци о нал ном мо де лу”; ако је пак реч о усло ви ма ме ђу на род-
не кон ку рен ци је ми ро љу би ви јег об ли ка, иде ал ко јем се те жи 
би ће оп шти ји и ху ма ни ји.13

Ком па ра тив на пер спек ти ва

С об зи ром на то да вас пи та ње има ко лек тив ну функ ци-
ју, ко ја је од су штин ског зна ча ја за це ло дру штво, оно ни како 
не мо же оста ти по ро дич на (при ват на) ствар. Дир кем сма тра 
да др жа ва не мо же пре ма вас пи та њу би ти рав но ду шна, него 
да она мо ра „мо но по ли са ти на ста ву”, од но сно да мо ра зна ти 
шта се до га ђа и у при ват ним шко ла ма, не са мо у јав ним 
(др жав ним). О то ме да ли је не ко спо со бан да бу де вас пи тач 
мо же су ди ти са мо др жа ва. Др жа ва не сме да до зво ли по сто-
ја ње „ан ти дру штве ног вас пи та ња”, јер би ти ме на ци ја мо гла 
би ти раз ло же на на „не ко хе рент но мно штво” раз ди ра но ме-
ђу соб ним су ко би ма.14 За и ста, у са вре ме ном све ту је са свим 
очи глед но да је кључ ни фак тор у под си сте му обра зо ва ња 
др жа ва, ко ја кон тро ли ше и оне обра зов не уста но ве чи ји ни-
је вла сник, ни ти ди рект ни упра вљач.

Има ју ћи гор ње на уму и сле де ћи со ци о ло шки ме тод, 
би ло би ве о ма ва жно да по гле да мо ка ко ства ри сто је у ком-
па ра тив ној пер спек ти ви, од но сно ка ко раз ли чи те др жа ве 
да нас у све ту ре ша ва ју пи та ње ко ји ов де раз ма тра мо. Је дан 
од на чи на по ре ђе ња је сте да се за по ре ђе ње узму дру штва 
слич на на шем, што има сми сла и мо же пред ста вља ти је дан 

13 Исто, 40–41.
14 Исто, 48–50.
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од на ред них за да та ка. Ми смо се ов де од лу чи ли за дру га чи ји 
при ступ, тј. да се украт ко освр не мо на нај моћ ни ја дру штва 
да на шњи це, на др жа ве ко је су истин ски сло бод не да у сфе-
ри обра зо ва ња и вас пи та ња де ла ју она ко ка ко др же да је то 
по треб но. На ово нас је упу ти ла не са мо лак ша до ступ ност 
ма те ри ја ла, не го и чи ње ни ца да је у дру штве ном де ла њу че-
сто по треб но угле да ти се на оне ко ји су нај у спе шни ји, јер 
они то ни су слу чај но, од но сно да тре ба учи ти од нај бо љих. 
Прем да њи хов ме ђу соб ни од нос ни је кон стан тан и прем да 
по сто је спо ро ви о тре нут ном од но су сна га (ко ји су, нај че шће, 
део са ме кон ку рент ске бор бе), САД, Ки на и Ру си ја (Ру ска 
Фе де ра ци ја) сва ка ко су зе мље ка дре да раз ви ју нај ве ћу дру-
штве ну моћ. „Тај на” њи хо ве мо ћи, не из бе жно, јед ним де лом 
ле жи и у сфе ри кул ту ре и, још уже гле да но, у сфе ри обра зо-
ва ња и вас пи та ња.

Од ка да су пре ви ше од два ве ка осно ва не, у САД до ми-
ни ра ми шље ње да је глав на свр ха шко ле да при пре ма мла де 
љу де за уло гу др жа вља на (гра ђа на). У крај њој ин стан ци, оп-
ста нак дру штва за ви си од зна ња, ве шти на и гра ђан ских врли-
на ње го вих гра ђа на. Оту да се ово ме у аме рич ким шко ла ма 
по кла ња ве ли ка па жња, ка ко у фор мал ном, та ко и у не фор-
мал ном ку ри ку лу му. На ци о нал ни иден ти тет углав ном се 
гра ди кроз на ста ву исто ри је и ге о гра фи је. На став ни ци исто-
ри је ко ри сте при мар не из во ре, ли те ра ту ру, пе сме и тех но ло-
ги ју ка ко би сво јим уче ни ци ма до ча ра ли бит не до га ђа је из 
исто ри је САД.15 Очи глед но кри тич ки на стро јен пре ма си сте-
му обра зо ва ња у сво јој зе мљи, М. Ме ри (M. Me rry) на во ди 
да у јав ним шко ла ма и у уџ бе ни ци ма исто ри је САД до ми-
ни ра „не кри тич ки па три о ти зам”, ко ји он на зи ва и „ло јал ни 

15 K. М. Chong, Per cep tion and Te ac hing of Na ti o nal Iden tity and Na
ti o nal Edu ca tion: Ca se Stu di es of Hong Kong’s Se con dary School Te ac hers. The 
Uni ver sity of York 2012, 132. До ступ но на: https://co re.ac .uk /dow nlo ad/pdf / 
77022864.pdf . При сту пље но: 1. 6. 2021. 
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па три о ти зам”. По ја ча на про мо ци ја па три о ти зма у аме рич-
ким шко ла ма за по че ла је у го ди на ма на кон Аме рич ког гра-
ђан ског ра та (1861–1865) и то ком би но ва њем про те стан ти-
зма, аме рич ких гра ђан ских вр ли на и ка пи та ли зма. За овим 
је сле дио на ста нак по кре та „За ста ве у шко ле” (1880), ко ји је, 
ка ко сам на зив ка же, ин си сти рао на то ме да сва ка шко ла 
мо ра има ти ја сно ис так ну ту др жав ну за ста ву. Де це ни ју ка-
сни је Ф. Бе ла ми (F. Bel lamy) на пи сао је „За кле тву ло јал но сти” 
(Pled ge of Al le gi an ce), ко ју сви уче ни ци ри ту ал но из го ва ра ју 
на по чет ку школ ског да на, за кли њу ћи се на ло јал ност „за ста-
ви САД и ре пу бли ци ко ју она пред ста вља”. У шко ла ма се ре-
дов но по ја вљу ју још и хим на САД и сли ка тре нут ног председ-
ни ка. Ва жну уло гу у па три от ском вас пи та њу има и уче ње 
по себ но сти (из у зет но сти) САД и о њи хо вој (во де ћој) уло зи 
у све ту.16

Као глав ни ри вал САД нај че шће се ис ти че Ки на, о че му 
по сто ји го то во оп шта са гла сност. Ме ђу тим, ка да се ра ди о 
вас пит ној уло зи ки не ске др жа ве у фор ми ра њу и одр жа ва њу 
на ци о нал ног иден ти те та и дру штве не ко хе зи је, ни је мо гу ће 
про на ћи ве лик број ре ле вант них из во ра; ме ђу њи ма до ми ни-
ра ју они ко ји до ла зе са дру ге стра не „ба ри ка де”, са За па да. 
Са свим ра зу мљи во, ови из во ри че шће има ју про па ганд ни 
не го на уч ни ка рак тер. Без об зи ра на то, уз из ве сну до зу опре-
зно сти и до не кле на ин ди рек тан на чин мо гу се утвр ди ти не ке 
глав не цр те оно га што се у Ки ни зо ве „па три от ско обра зо ва ње”.

Све од по ло ви не па до по след ње де це ни је два де се тог 
ве ка, у Ки ни је у овој обла сти до ми ни ра ла ко му ни стич ка 
иде о ло ги ја, че сто на зи ва на и „ма о и зам”. То је од го ва ра ло 

16 M. S. Me rry, “Pa tri o tism, Hi story and the Le gi ti ma te Aims of Ame-
ri can Edu ca tion”, Edu ca ti o nal Phi lo sophy and The ory, Vol. 41, No 4, 2009, 
378–383. До ступ но на: https://www.re se ar chga te.ne t/pu bli ca tion/227730010_
Pa tri o tism_Hi story_an d_th e_Le gi ti ma te_Aims_of_Ame ri can_Edu ca tion. 
При сту пље но: 1. 6. 2021. 
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та да шњим усло ви ма у ко ји ма је ег зи сти ра ло ки не ско дру штво, 
а ко је је ка рак те ри са ла ре ла тив на изо ло ва ност од спољ њег 
све та и до ми на ци ја ко му ни стич ких прин ци па у свим сфе ра-
ма дру штва. Ства ри су се зна чај но про ме ни ле са про ме ном 
са мих дру штве них окол но сти. По сле (пре те жно) еко ном-
ских ре фор ми из осам де се тих го ди на, „из ла ска” Ки не у свет 
у мно го ве ћој ме ри не го до та да и, ко нач но, до га ђа ја ко ји се 
ве зу ју за трг Тје нан мен у Пе кин гу 1989. го ди не, у сфе ри обра-
зо ва ња и вас пи та ња до шло је до за о кре та од ма о и зма ка 
на ци о на ли зму. У „кам па њи па три от ског обра зо ва ња”, за по-
че тој 1991, на ра тив „по бед нич ке Ко му ни стич ке пар ти је” за-
ме њен је на ра ти вом о „ве ку по ни же ња” (од среди не де вет нае-
стог до среди не два де се тог ве ка) у ко јем су им пе ри ја ли стичке 
си ле (За пад) до ми ни ра ле у Ки ни и др жа ле је у сво јој сфе ри 
ути ца ја.17 Не што ви ше о овој те ми от кри ва ју нам ра до ви о 
па три от ском обра зо ва њу и вас пи та њу у Хонг кон гу на кон 
што је он вра ћен сво јој ма ти ци (1997). Док је Хонг конг био 
бри тан ска те ри то ри ја, у ње му ни је гра ђен ни ка кав на ци о нал-
ни иден ти тет, него са мо ло кал ни, „хонг кон шки”. Бри тан ци 
ста нов ни ци ма ни су да ва ли др жа вљан ство, него са мо пут не 
ис пра ве, што је још је дан од зна ко ва да ни су по ку ша ва ли да 
им „угра де” бри тан ски иден ти тет, али су за то ин си сти ра ли 
на по себ но сти ове за јед ни це у од но су на ши ру ки не ску. Од-
мах на кон од ла ска бри тан ске ко ло ни јал не упра ве, ки не ска 
власт је за по че ла са озбиљ ним про ме на ма у обра зов ном си-

17 W. Zheng, “Na ti o nal Hu mi li a tion, Hi story Edu ca tion and the Po li tics 
of Hi sto ri cal Me mory: Pa tri o tic Edu ca tion Cam pa ign in Chi na”, In ter na ti o nal 
Stu di es Qu ar terly, Vol. 52, No. 4, 2008, 783–806, Ab stract. До ступ но на: https: 
//www.jstor.org/sta ble/29734264. При сту пље но: 1. 6. 2021; R. Du, The Pa
tri o tic Edu ca tion Cam pa ign in Chi na and the Ri se of Chi ne se Na ti o na lism: A 
Com pa ri son Bet we en Of fi cial Doc tri nes and Pu blic Opi nion, The Fo re ign Mili-
tary Stu di es Of fi ce and the Cen tre for Glo bal and In ter na ti o nal Stu di es at the 
Uni ver sity of Kan sas, USA. 
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сте му, ка ко би обез бе ди ла ло јал ност гра ђа на. На ци о нал на 
иден ти фи ка ци ја са Ки ном по ста ла је је дан од при о ри те та 
обра зов не по ли ти ке. Гра ђан ско обра зо ва ње је уве де но као 
пред мет, а си ла бус за исто ри ју је те мељ но из ме њен. Јед на од 
глав них те ма по стао је раз вој мо дер не Ки не, са на гла ском на 
успе шном еко ном ском раз во ју. Вла да је спро во ди ла школ ске 
про гра ме, се ми на ре и про гра ме раз ме не ка ко за уче ни ке, 
та ко и за на став ни ке, ко ји су се ти ца ли па три от ског обра зо-
ва ња, а ни је из о ста ло ни де ло ва ње не вла ди них ор га ни за ци ја 
(чи је је осни ва ње ини ци ра ла вла да, ко ја их је и фи нан си ра ла). 
Ки не ски на ци о нал ни иден ти тет код ста нов ни ка Хонгкон га 
гра ђен је на свим ни во и ма обра зо ва ња и вас пи та ња, од врти-
ћа, пре ко основ не и сред ње шко ле, све до уни вер зи те та, са 
ци љем да се „хонг кон шки Ки не зи” пре тво ре у „Ки не зе из 
Хонгкон га”.18

Баш као у Ки ни, у Ру си ји др жа ва на нај ди рект ни ји на чин 
по кла ња мно го па жње па три от ском обра зо ва њу и вас пи та-
њу. Осно ву па три от ских про гра ма, као и њи хо вог бу џет ског 
фи нан си ра ња, чи ни „Кон цеп ци ја па три от ског обра зо ва ња 
и вас пи та ња гра ђа на Ру си је” (2001). Пре ма „Кон цеп ци ји”, 
глав не вред но сти ко је тре ба да про мо ви ше па три от ско обра-
зо ва ње и вас пи та ње је су: љу бав пре ма Отаџ би ни, слу же ње 
Отаџ би ни, обез бе ђи ва ње ин те гри те та и су ве ре не ти та Руси-
је, на ци о нал на без бед ност и одр жи ви раз вој, од го вор ност и 
ду жност и при о ри тет за јед ни це и др жав них ин те ре са. Мо дер-
ни ру ски па три о ти зам те ме љи се на исто риј ским ко ре ни ма, 
као и на цр та ма спе ци фич ног ру ског на ци о нал ног ка рак те ра, 

18 K. М. Chong, на ве де но де ло; C. P. Iris Kam, “Per so nal iden tity vs. 
na ti o nal iden tity among Hong Kong youth – per so nal and so cial edu ca tion 
re form af ter re u ni fi ca tion”, So cial Iden ti ti es Vol. 18, No. 6, 2012, 649–661. До-
ступ но на: https://www.re se ar chga te.ne t/pu bli ca tion/239800441_Per so nal_ 
iden tity_ver sus_na ti o nal_iden tity_among_Hong_Kong_youths_-_per so nal_ 
and _so cial_edu ca tion_re form_af ter_re u ni fi ca tion. При сту пље но: 1. 6. 2021.



334

СР ЂАН ШЉУ КИЋ

чи је су глав не осо би не ху ма ни стич ко усме ре ње, ре ли гиј ска 
то ле ран ци ја, са бор ност и уред ност, при мар ност ко лек тив них 
прин ци па и љу бав за при ро ду у Ру си ји. По себ но се во ди ра-
чу на о па три от ском обра зо ва њу и вас пи та њу мла дих из угла 
вој ске, где де лу ју мно го број не вла ди не и не вла ди не ор га ни-
за ци је, као што су Су во ро вље ве вој не и На ки мо ве по мор ске 
шко ле, До бро вољ но дру штво за са рад њу са ар ми јом, ави ја-
ци јом и фло том, вој но-па три от ски клу бо ви (не ки и под окри-
љем Ру ске пра во слав не цр кве), вој но спорт ски клу бо ви, из-
ви ђа чи итд. На сва ких пет го ди на др жа ва до но си про гра ме 
па три от ског обра зо ва ња и вас пи та ња гра ђа на Ру си је, у ко је 
је укљу че но и пред школ ско обра зо ва ње.19

Ви ди мо да се и у САД, али и у Ки ни и у Ру си ји пи та ње 
на ци о нал ног иден ти те та и дру штве не ко хе зи је бли ско по ве-
зу је са обра зо ва њем и на ла зи сво је (ис так ну то) ме сто у под-
си сте му обра зо ва ња. Ово се чи ни на раз ли чи те на чи не: док 
је у Ру си ји и Ки ни уло га др жа ве у овом про це су ве ћа, што се 
из ра жа ва и кроз по сто ја ње оно га што се на зи ва „па три от ско 
обра зо ва ње”, у САД је на де лу ли бе рал ни при ступ, ко ји под-
ра зу ме ва да се на ци о нал но-ко хе зив ни са др жа ји сме шта ју у 
по је ди не школ ске пред ме те (исто ри ја и ге о гра фи ја, пре свих) 

19 D. Omel chen ko et al., “Pa tri o tic edu ca tion and ci vic cul tu re of youth 
in Rus sia: so ci o lo gi cal per spec ti ve”, Pro ce dia – So cial and Be ha vi o ral Sci en ces 
190, 2015, 364–371. До ступ но на: https://www.re se ar chga te.ne t/pu bli ca tion/ 
279159902_Pa tri o tic_Edu ca tion_and _Ci vic_Cul tu re_of_Youth_in_Rus sia_ 
So ci o lo gi cal_Per spec ti ve. При сту пље но: 1. 6. 2021; I. I. Mur zi na, S. V. Ka za-
ko va, “Per spek tiv nie na pra vle nia pa tri o tic he sko go vos pi ta nia”, The Edu ca tion 
and Sci en ce Jo ur nal, Vol. 21, No. 2, 2019, 155–175. До ступ но на: https://www.
ed sci en ce.ru /jo ur/ar tic le/vi ew/1138/0. При сту пље но: 1. 6. 2021; Е. V. Mokeyav a, 
I. N. An re e va, “Ci vic and Pa tri o tic Edu ca tion of Pre-school Chil dren”, In ter
na ti o nal Jo ur nal of En vi ron men tal and Sci en ce Edu ca tion, Vol. 11, No. 9, 2016, 
2223–2236. До ступ но на: https://www.re se ar chga te.ne t/pu bli ca tion/305731799 
_Ci vic_an d_pa tri o tic_edu ca tion_of_pre -school_chil dren. При сту пље но: 
1. 6. 2021. 
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и би ва ју пра ће ни од ре ђе ним ри ту а ли ма (за ста ва, хим на, за-
кле тва). Ва ља сва ка ко за па зи ти и ди ску си је ко је се по след њих 
го ди на во де у САД око овог пи та ња, што нас на во ди на по ми-
сао да је ли бе рал ни мо дел, из гле да, до спео у озбиљ ну кри зу. 
На и ме, су де ћи пре ма ме диј ским из ве шта ји ма, у аме рич ком 
школ ству је већ не ко вре ме на де лу су коб из ме ђу, са јед не стра-
не за ступ ни ка та ко зва не „кри тич ке ра сне те о ри је” (cri ti cal 
ra ce the ory – јед на вр ста ра ди кал не иде о ло ги је), ко ји по ку ша-
ва ју да сво је ста во ве на мет ну кроз школ ски си стем, уз исто-
вре ме но по ти ски ва ње тра ди ци о нал них аме рич ких вред но сти 
и оних који по ку ша ва ју да не ка ко од бра не до са да шњи мо дел 
и да га, уко ли ко је то мо гу ће, осна же, са дру ге стра не. У свом 
го во ру сеп тем бра про шле (2020) го ди не, са да већ бив ши пред-
сед ник САД Д. Трамп (D. Trump) оштро је кри ти ко вао „кри-
тич ку ра сну те о ри ју”, за ло жио се за „па три от ско обра зо ва ње” 
и на ја вио осни ва ње „Ко ми си је 1776” (у пи та њу је го ди на доно-
ше ња „Де кла ра ци је о не за ви сно сти САД” – на по ме на С. Ш.), 
ко ја би тре ба ло да ра ди на про мо ви са њу те вр сте обра зо ва ња 
(тј. на про мо ви са њу тра ди ци о нал них аме рич ких вред но сти). 
Трам по ва на ја ва од мах је до че ка на „на нож” и про гла ше на 
„ра си стич ком” од стра не ли бе рал ног де ла јав но сти, али и од 
стра не обра зов ног еста бли шмен та у ко јем, очи то, до ми нира-
ју ли бе ра ли.20 Ов де украт ко опи са ни су коб око обра зов них 
са др жа ја ва ља ви де ти као део и као из раз ду бо ког уну тра шњег 
су ко ба у САД, ко ји не мо же а да не оста ви тра га на ево лу тив-
ни ка па ци тет САД, из про стог раз ло га што сма ње на дру штве-
на ко хе зи ја од мах зна чи и сма ње ну дру штве ну моћ.

20 R. Mur ray, “What is ’pa tri o tic edu ca tion’ and why is it con tro ver sial?”, 
To day, Oct. 13 2020. До ступ но на: https://www.to day.co m/pa rents/what-do es- 
-pre si dent-trump-mean-pa tri o tic-edu ca tion-t192373. При сту пље но: 1. 6. 2021; 
G. Ho uc hens, “What Is Pa tri o tic Edu ca tion?”, The Ima gi na ti ve Con ser va ti ve, 
Oct. 11 2020. До ступ но на: https://the i ma gi na ti ve con ser va ti ve.org /2020/10/
what-pa tri o tic-edu ca tion-gar y-ho uc hens.html. При сту пље но: 1. 6. 2021. 
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Срп ска на ци ја и обра зо ва ње

Пре ма ду бо ком убе ђе њу пи сца ових ре до ва, сми сао со-
ци о ло ги је као на у ке не ис цр пљу је се у раз ма тра њу со ци о ло-
шких пој мо ва и без број них со ци о ло шких те о ри ја, а још мање 
у иде о ло шки по доб ним („по ли тич ки ко рект ним”) ис тра жи-
ва њи ма. Уло га со ци о ло ги је као на у ке у срп ском дру штву 
је сте бо ље (у)по зна ва ње тог дру штва, она квог ка кво оно за-
и ста је сте, ка ко би се, из ме ђу оста лог, пру жи ла чи ње нич на 
осно ва за де ла ње дру штве них сна га ори јен ти са них на обез-
бе ђе ње оп стан ка дру штва у ко јем жи ви мо. Оту да ће мо, на-
кон што смо пре шли пој мов ни и ком па ра тив ни кон текст, 
украт ко по гле да ти ка ко сто је ства ри са ис тра жи ва ним про-
бле мом код нас. При то ме ће мо има ти у ви ду и вре мен ску 
ди мен зи ју, од но сно осим са да шњег и је дан про шли мо ме нат.

По чет ком два де се тог ве ка Кра ље ви на Ср би ја би ла је 
европ ска зе мља са из гра ђе ним ин сти ту ци ја ма мо дер не држа-
ве, а срп ска на ци ја, на ста ла на др жав ним и кул тур ним тра-
ди ци ја ма срп ског на ро да, већ уве ли ко фор ми ра на. Ка да го-
во ри мо о школ ском си сте му та да шње Ср би је, за па жа мо да 
је 1905. го ди не шко ло ва ње у основ ној шко ли тра ја ло шест го-
ди на, од ко јих су че ти ри раз ре да би ла оба ве зна. На ста ва је 
би ла бес плат на, а шко ле су мо гле би ти му шке, жен ске или 
ме шо ви те. Ако по гле да мо на став ни план за основ ну шко лу, 
са зна је мо да се срп ски је зик из у ча вао са осам ча со ва не дељ но 
у пр вом и дру гом раз ре ду, а са шест ча со ва не дељ но у тре ћем 
и че твр том раз ре ду. Зе мљо пис са срп ском исто ри јом из у ча-
вао се са три ча са у тре ћем раз ре ду и са се дам ча со ва у че твр-
том. Укуп но гле да но, ови иден ти тет ски пред ме ти чи ни ли 
су не што ви ше од тре ћи не укуп ног бро ја ча со ва. У ре ал ној 
гим на зи ји (осмо го ди шњој) срп ски је зик је био при су тан са 
че ти ри ча са не дељ но од пр вог до ше стог раз ре да и са три часа 
у сед мом и осмом раз ре ду. Исто ри ја је у ни жим раз ре ди ма 
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гим на зи је уче на са два ча са не дељ но, а са три у ви шим раз-
ре ди ма (од пе тог до осмог). Окол не зе мље (Бу гар ска, Грч ка), 
али и дру ге европ ске др жа ве, има ле су ве о ма слич не про гра-
ме. Да је та да шња срп ска по ли тич ка ели та би ла ите ка ко све сна 
зна ча ја школ ства за из град њу и очу ва ње дру штве не ко хе зи-
је све до чи и чи ње ни ца да је од мах на кон бал кан ских ра то ва 
пред у зе та по треб на ак тив ност у сфе ри обра зо ва ња ка ко би 
се Ста ра Ср би ја и Ма ке до ни ја ин те гри са ле у школ ски си стем 
Кра ље ви не Ср би је. На ово ме је нај ви ше ра дио и нај ви ше за-
слу га сте као Љу бо мир Јо ва но вић, ми ни стар про све те у ман-
да ту 1911–1914. У вр ло те шким по рат ним окол но сти ма утвр-
ђи ван је бу џет за школ ство у но во о сло бо ђе ним обла сти ма, 
ор га ни зо ва ни су над зор на слу жба и кур се ви за учи те ље, 
при ку пља ни по да ци са те ре на, обез бе ђи ва на по себ на по моћ 
за си ро ма шне уче ни ке итд. Пи та ње на ци о нал ног иден ти те та 
и обра зо ва ња по ве зи ва но је и та ко што је крај школ ске го ди-
не (Пе тров дан) спа јан са ро ђен да ном кра ља Пе тра I Ка ра ђор-
ђе ви ћа.21 По се бан пред мет „па три от ског” и/или „гра ђан ског” 
вас пи та ња ни је по сто јао.

Да нас, по сле ви ше од јед ног ве ка, ко ји је у нај ве ћој мери 
обе ле жи ла тра гич на ју го сло вен ска аван ту ра, Ср би ја и да ље 
не ма по се бан школ ски пред мет ко ји би се ба вио па три от ским 
обра зо ва њем и вас пи та њем. „Устав и пра ва гра ђа на”, пред-
мет ко ји се јед но вре ме на ла зио у про гра ми ма гим на зи ја и 
сред њих струч них шко ла и ко ји је у нај но ви јој ре фор ми обра-
зо ва ња уки нут, пре ма са др жа ју ни је од го ва рао оно ме што се 
под ра зу ме ва под па три от ским обра зо ва њем и вас пи та њем. 
„Гра ђан ско вас пи та ње”, у фор ми у ко јој да нас по сто ји у 
основ ним и сред њим шко ла ма, та ко ђе не пред ста вља об лик 
па три от ског обра зо ва ња и вас пи та ња јер се ње го ви са др жаји 

21 А. Ђу ро вић, Мо дер ни за ци ја обра зо ва ња у Кра ље ви ни Ср би ји 1905–
1914, Исто риј ски ин сти тут, Бе о град 2004, 329–333, 475–482, 741–748.
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на сва ки на чин на сто је учи ни ти кул тур но не у трал ним у од-
но су на на ци о нал но пи та ње. Ов де по се бан про блем пред-
ста вља и то што је реч о пред ме ту ко ји је оба ве зно-из бор ног 
ка рак те ра и чи ја је ал тер на ти ва ве ро на у ка.22 Ако ову си ту-
а ци ју упо ре ди мо са дру штви ма о ко ји ма смо го во ри ли у 
прет ход ном одељ ку, мо же мо за кљу чи ти да је она нај бли жа 
оно ме што по сто ји у САД, са ти ме да су код нас мно го ма ње 
при сут ни (или чак од сут ни) ри ту ал ни еле мен ти (по ди за ње 
за ста ве, слу ша ње хим не, за кле тва). При то ме, ста тус јед ног 
од кључ них иден ти тет ских пред ме та, срп ског је зи ка и књи-
жев но сти, ве о ма је не по во љан и то то ли ко да су уче сни ци 
Пр ве ин тер ка те дар ске ср би стич ке кон фе рен ци је (Тр шић, 
2020) има ли по тре бу да до не су по себ ну Де кла ра ци ју у ко јој 
су ука за ли на про бле ме и на њи хо ве по сле ди це и тра жи ли 
да се број ча со ва овог пред ме та по ве ћа. У Де кла ра ци ји се, 
из ме ђу оста лог, на во ди да ма тер њи је зик ни је са мо сред ство 
ко му ни ка ци је, не го и но си лац ко лек тив не и ин ди ви ду ал не 
ме мо ри је: „Је зик и књи жев ност су у те ме љи ма не са мо лич-
ног не го и на ци о нал ног и кул тур ног иден ти те та: нај бо ље се, 
ако не и је ди но, кроз са др жа је књи жев но сти мо же код уче-
ни ка раз ви ја ти љу бав пре ма вла сти тој кул ту ри, пре ма вла-
сти тим на ци о нал ним вред но сти ма и њи хо вом ме сту у ри зни-
ци европ ске и свет ске кул ту ре (...). Ни је без раз ло га ре че но 
да је ула га ње у ма тер њи је зик и књи жев ност јед на ко ула га њу 
у на ци о нал ну без бед ност и слич но гра ђе њу сна жне бра не 
пред опа сно сти од ко ло ни јал ног ста ту са на ро да. Је ди но се 
кроз кон ти ну и тет срп ског је зи ка и срп ске књи жев но сти мо же 
пра ти ти кон ти ну и тет кул тур ног раз во ја срп ског на ро да (...). 
Срп ски је зик и књи жев ност су на ша кул тур на и ду хов на вер-

22 Су прот ста вља ње вер ског и гра ђан ског обра зо ва ња, пот пу но 
не о прав да но у сва ком сми слу, ра чу на ју ћи ту и вред но сни, ве ро ват но је 
је дин ствен слу чај у све ту и пред ста вља про из вод по ли тич ких окол но сти 
у вре ме ну по нов ног уво ђе ња вер ске на ста ве у Ср би ји на по чет ку 21. ве ка. 
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ти ка ла.”23 Не дељ ни фонд ча со ва срп ског је зи ка и књи жевно-
сти (пет ча со ва у пр вих пет раз ре да основ не шко ле, че ти ри 
у ви шим раз ре ди ма и че ти ри и три у гим на зи ји) је при мет-
но ма њи од истог у дру гим зе мља ма. У Фран цу ској и Тур ској 
не дељ ни фонд ма тер њег је зи ка је од осам до де сет ча со ва, у 
Сло вач кој де вет, у Пор ту га лу осам; у Ру си ји, осим што се 
из у ча ва са де вет ча со ва не дељ но, ма тер њи је зик има и нат-
пред мет ни ста тус; не ма ни јед не европ ске зе мље са ма ње од 
се дам ча со ва ма тер њег је зи ка не дељ но у по чет ним раз ре ди ма 
основ не шко ле.24 Ово ме ва ља до да ти и то да је број ча со ва 
срп ског је зи ка и књи жев но сти као не ма тер њег (обра зо ва ње за 
на ци о нал не ма њи не) при су тан на ни воу бро ја ча со ва стра-
ног је зи ка, што се не га тив но од ра жа ва на дру штве ну ин те-
гра ци ју ма њи на и то ка ко на оп ште дру штве ном ни воу, та ко 
и на ни воу мо гућ но сти да љег обра зо ва ња, кроз мо гућ но сти 
упи са и по ха ђа ња ви со ког обра зо ва ња, ко је је ма хом на срп-
ском је зи ку. У пи та њу је ве о ма чу дан слу чај да зва ни чан је зик 
јед не зе мље у си сте му обра зо ва ња за ма њи не има трет ман 
стра ног.

С об зи ром на то да је Ср би ја у чи та вом два де се том веку 
про шла кроз низ озбиљ них су ко ба, као и да у овом тре нут ку 
има ви ше круп них про бле ма ко ји се ти чу на ци о нал ног пи-
та ња у нај бли жем окру же њу (НА ТО оку па ци ја Ко со ва и Ме-
то хи је, на сто ја ње да се уки не Ре пу бли ка Срп ска и про це си 
у Цр ној Го ри), као и на то да ни мир ни су коб не пред ста вља-
ју по ли тич ке ци ље ве узе ти са ми по се би, би ло би оче ки ва но 
да је мо ме нат нео п ход но сти ја че на ци о нал не ин те гра ци је 

23 Де кла ра ци ја о нео п ход но сти по ве ћа ња бро ја ча со ва срп ског 
је зи ка и књи жев но сти у основ ним и сред њим шко ла ма. Ста тус срп ског 
је зи ка и књи жев но сти у обра зов ном си сте му, Збор ник ра до ва са Пр ве 
ин тер ка те дар ске ср би стич ке кон фе рен ци је, Тр шић, 19–20. јун 2020. За-
вод за уна пре ђи ва ње обра зо ва ња и вас пи та ња, Бе о град 2021, 238. 

24 Исто, 239.
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при сут ни ји у обра зов ном (под)си сте му. Као што смо ви де ли, 
то уоп ште ни је слу чај. Ви ше од то га, не дав но у На род ној скуп-
шти ни усво је на Стра те ги ја раз во ја обра зо ва ња и вас пи та ња 
у Ре пу бли ци Ср би ји до 2030. го ди не на ци о нал ном мо мен ту 
не при да је го то во ни ка кав зна чај. Стра те ги ја пре по зна је ва-
жност срп ског је зи ка и књи жев но сти, али на вр ло сти дљив 
на чин и то са мо ка да се ра ди о ди ја спо ри, док на ста ви исто рије 
ни је по кло ње на мал те не ни ка ква па жња. Из раз „на цио нал ни 
иден ти тет” у њој се ко ри сти са мо на јед ном ме сту, ка да се 
го во ри о ци ље ви ма обра зо ва ња у основ ној шко ли, без ика квог 
обра зла га ња; из раз „срп ски на ци о нал ни иден ти тет” за пи сце 
Стра те ги је јед но став но не по сто ји – он је са свим из о ста вљен. 
Исто вре ме но, тај је до ку мент пре пун ин си сти ра ња на (тобо же) 
кул тур но не у трал ним (нео)ли бе рал ним вред но сти ма, ко је 
чак има ју при мат и у од но су на струч но обра зо вање.25

Уко ли ко ова кав тренд за не ма ри ва ња на ци о нал ног у 
обра зов ном (под)си сте му срп ског дру штва бу де на ста вљен, 
то мо же во ди ти си ту а ци ји ко ју нај бо ље опи су је ме та фо ра 
аме рич ког исто ри ча ра Л. Швај кар та (L. Schwe i kart) о му жу 
ко ји твр ди да во ли сво ју же ну, али је стал но јав но кри ти ку је 
и го во ри са мо о ње ним ма на ма, од би ја да но си бур му и да јав-
но ка же да је во ли, оправ да ва љу де ко ји је ту ку и сл.26 „Муж”, 
на рав но, ов де пред ста вља „па три о те” ко је про из во ди обра-
зов ни (под)си стем нео се тљив за на ци о нал но, а „же на” на цио-
нал ни ко лек ти ви тет. Од пре вла да ва ња ова кве вр сте „па трио-
ти зма”, па до рас па да на ци је и ње ног не стан ка, пут је ве о ма 
кра так.

25 Стра те ги ја раз во ја обра зо ва ња и вас пи та ња у Ре пу бли ци Србији 
до 2030. го ди не. Доступно на: http://www.mpn.gov.rs/wp-con tent/uplo ads/ 
2021/02/1-SRO VRS-2030_MA STER_0402_V1.pd f. При сту пље но 1. 6. 2021. 

26 Mur ray, R. “What is ’pa tri o tic edu ca tion’ and why is it con tro ver sial?”, 
To day, Oct. 13 2020, https://www.to day.co m/pa rents/what-do es-pre si dent- 
-trump-mean-pa tri o tic-edu ca tion-t192373. При сту пље но 1. 6. 2021.
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